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Eignungsfeststellungsverfahren im Jahr 2020: Welche Auswirkungen hatte die Corona-
Pandemie auf die Zahl der Prüfungsverfahren? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Gute Schulen brauchen gute Schulleitungen. Wer in Nordrhein-Westfalen Schulleiterin oder 
Schulleiter werden will, muss daher das Eignungsfeststellungsverfahren (EFV) erfolgreich ab-
solvieren. Beim EFV handelt es sich um ein Assessment Center-Verfahren für angehende 
SchulleiterInnen, das zentral in Soest angesiedelt ist. Laut RdErl. 21-01 Nr. 30 vom 02.05.2016 
findet das Assessment-Center an zwei aufeinanderfolgenden Tagen statt. 
 
Aufgrund der Corona-Pandemie sind zwischen März und Mai 2020 die vier angekündigten 
Termine für das Assessment-Center ausgefallen. Von Juni bis August 2020 haben fünf Ter-
mine (05.06., 15.06., 24.06., 02.07., 28.08.) für das Assessment-Center zwar stattgefunden, 
jedoch nicht wie sonst an zwei, sondern nur an einem Tag. Ab September 2020 fand das 
Assessment-Center dann wieder im normalen Verfahren mit zwei aufeinanderfolgenden Ta-
gen statt. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 6095 mit Schreiben vom  
1. Dezember 2021 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben das EFV von 2017 bis 2021 

durchlaufen? (bitte nach Jahren getrennt auflisten)  
 
Insgesamt haben im Zeitraum der Schuljahre von 2016/2017 bis 2021/2022 (zum Stichtag 
15.11.2021) 2.056 Teilnehmende das Eignungsfeststellungsverfahren (EFV) durchlaufen. 
 
Hinweis: Da die Daten nach Schuljahren erfasst werden, sind auch Teilnehmende aus dem 
zweiten Halbjahr des Kalenderjahres 2016 (erstes Halbjahr des Schuljahrs 2016/2017) aufge-
führt. 
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Schuljahr Teilnehmende 

2016/2017 323 

2017/2018 415 

2018/2019 413 

2019/2020 255 

2020/2021 488 

2021/2022 162 

 
 
2. Hat die Corona-Pandemie in den Jahren 2020 und 2021 zu merklichen Veränderun-

gen der Bewerberzahlen geführt?  
 
Die Bewerberzahlen haben sich nicht merklich verändert. Verändert haben sich die Bedingun-
gen der Durchführung der Verfahren im Kontext der Pandemie, was sich in der ersten Hälfte 
des Jahres 2020 auf die Anzahl der durchführbaren Eignungsfeststellungsverfahren (EFV) 
ausgewirkt hat. Da auch die SLQ-Kurse pandemiebedingt zeitweise nicht durchgeführt werden 
konnten, hat sich auch die Zahl möglicher Bewerberinnen und Bewerber zwischenzeitlich re-
duziert. Durch die entfallenen EFV kam es zu einer Ausweitung der Bewerberzahlen. Zu deren 
Reduzierung wurden Sondermaßnahmen ergriffen, die zu einem vollständigen Abbau des 
Überhangs bis zum Ende dieses Jahres führen werden. 
 
 
3. Wie hoch ist der Anteil der Absolventinnen und Absolventen im Zeitraum von 2017 

bis 2021, die anschließend eine Schulleitung übernehmen? (soweit möglich, bitte 
nach Jahren getrennt auflisten)  

 
Die Angaben zum Schuljahr 2021/2022 liegen bis zum Stichtag 15.11.2021 vor. 
 

Schuljahr Absolvent/innen Anteil 

2016/2017 268 139 (51,87 %) 

2017/2018 327 192 (58,72 %) 

2018/2019 348 255 (73,28 %) 

2019/2020 204 163 (79,9 %) 

2020/2021 387 191 (49,35 %) 

2021/2022 * 26 (*) 

* Daten liegen nicht vor 
 
 
4. Wie hoch ist der Anteil der Teilnehmerinnen und Teilnehmer im Zeitraum von 2017 

bis 2021, die zum Zeitpunkt des EFV eine kommissarische Schulleitung inneha-
ben? (soweit möglich, bitte nach Jahren getrennt auflisten)  

 
Da die kommissarische Schulleitung nur eine von mehreren Zugangsvoraussetzungen zum 
EFV darstellt, muss sie bei der Anmeldung nicht angegeben werden. Insofern existiert hier 
keine gesicherte Datenlage, es liegen nur freiwillige Angaben der Teilnehmenden vor. 
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Seit Beginn des Jahres 2021 werden Daten zur kommissarischen Schulleitung von der Quali-
täts- und UnterstützungsAgentur – Landesinstitut für Schule NRW (QUA-LiS NRW) als freiwil-
lige Angaben erfasst. Im Jahr 2021 nahmen bis zum 12.11.2021 insgesamt 52 kommissari-
sche Schulleitungen am EFV teil.  
 


